



## Ставропольскому военному госпиталю – 75 лет

ПАПКО С.В., полковник медицинской службы<sup>1</sup>

КОКОЕВ В.Г., полковник медицинской службы<sup>2</sup>

ГАДЖИЕВ А.А., подполковник медицинской службы<sup>3</sup>

ПОЛЕЖАНКИН Е.В., майор медицинской службы ([edoktorx@gmail.com](mailto:edoktorx@gmail.com))<sup>4</sup>

<sup>1</sup>Медицинская служба Южного военного округа, г. Ростов-на-Дону; <sup>2</sup>1602-й Военный клинический госпиталь, г. Ростов-на-Дону; <sup>3</sup>Филиал № 1 ФГКУ «1602 военный клинический госпиталь» МО РФ, г. Ставрополь

*В публикации представлена история Ставропольского военного госпиталя с 1943 г. За 75-летний период работы Ставропольский военный госпиталь (ныне – филиал № 1 1602-го Военного клинического госпиталя Минобороны России) внес большой вклад в медицинское обеспечение войск Южного военного округа, по праву считается одним из лучших госпиталей – филиалов, является многопрофильным лечебным и профилактическим учреждением, успешно выполняющим возложенные на него задачи по сохранению и укреплению здоровья военнослужащих Российской армии, военных пенсионеров и членов семей в Ставропольском гарнизоне.*

**Ключевые слова:** Ставропольский военный госпиталь, военная медицина, военные медики, история военной медицины.

*Papko S.V., Kokoev V.G., Gadzhiev A.A., Polezhankin E.V. – The Stavropol military hospital celebrates the 75th anniversary. The publication presents the history of the Stavropol military hospital since 1943. During its 75-year work period, the Stavropol Military Hospital (now branch No. 1 of the 1602nd Military Clinical Hospital of the Russian Ministry of Defense) made a great contribution to the medical support of the troops of the Southern Military District, one of the best hospitals - branches, is a multi-disciplinary medical and preventive institution, successfully fulfilling the tasks assigned to it to preserve and strengthen the health of servicemen of the Russian army, the military x pensioners and families in the Stavropol garrison.*

*Ключевые слова:* Ставропольский военный госпиталь, военная медицина, военные врачи, история военной медицины.

История госпиталя в Ставрополе началась в конце 1830-х годов, когда город утвердился в качестве столицы Кавказской области и военного центра всего Северного Кавказа. Ставрополь являлся местом сосредоточения многочисленных штабов и частей. Кроме того, через него постоянно проходили транзитом различные соединения, части и подразделения, задерживаясь здесь на постой.

В середине апреля 1837 г. великий русский поэт М.Ю.Лермонтов по пути в действующую армию на Кавказ, заболев малярией, прибыл в Ставрополь и лечился в военном госпитале, где служил врачом Николай Васильевич Майер, выпускник Санкт-Петербургской Медико-хирургической академии. Широкую известность он получил благодаря Лермонтову, который описал его под именем Вернера в романе «Герой нашего времени».

В этом же году в Ставрополь прибыл Николай I. На следующий день своего пребывания в городе император посетил военные объекты, включая госпиталь, занимавший места в казармах и частных домах, разбросанных по центру города.

В 1840 г. по решению Медицинского департамента Военного министерства началось строительство новых госпитальных корпусов. Окончательно отстроенный в 1844 г. военный госпиталь был оснащен самым современным для того времени оборудованием. Он состоял из четырех двухэтажных каменных корпусов, из которых три были соединены между собой галереями. Рядом с военным госпиталем располагалась казенная аптека.

Госпиталь стал самым крупным на Северном Кавказе. В 1847 г. проездом на Кавказ, где в то время шла война с гор-



цами, в госпитале побывал Николай Иванович Пирогов. Он ехал на Кавказ для показа хирургических операций с усыплением раненых серным эфиром в полевых условиях.

После осмотра раненых и госпиталя Пирогов сделал следующее заключение: «В Ставрополе находится один из больших военных госпиталей Кавказа, но в него поступает гораздо менее хирургических оперативных случаев, нежели в другие небольшие госпитали, находящиеся ближе к месту военных действий...»\* Именно с пребыванием в Ставропольском госпитале Н.И.Пирогова связано решение Совета министров РСФСР от 04.12.1974 г. объявить три здания первого на Кавказе военного госпиталя памятником истории и культуры республиканского значения.

К концу XIX в., окончательно утратив свое прежнее значение, Ставропольский военный госпиталь прекратил свое существование, передав территорию местному военному лазарету и 249-му Майкопскому резервному батальону. С утверждением в городе советской власти корпуса бывшего госпиталя занял кавалерийский полк 2-й Ставропольской кавалерийской дивизии имени Блинова.

В суровые годы Великой Отечественной войны по приказу Северо-Кавказского фронта от 4 апреля 1943 г. ставропольский горздравотдел начал формировать эвакогоспиталь Народного комиссариата здравоохранения на 300 коек. Именно эту дату принято считать официальной датой основания госпиталя.

Начальником был назначен майор медицинской службы А.А.Козлов, старшей медицинской сестрой — М.И.Марченко. Совместно с другими сотрудниками они в тяжелейших условиях военного времени организовывали работу госпиталя: ремонтировали помещения, налаживали функционирование лечебных отделений, собирали различное имущество.

\*Сергеева Т.Б. Николай Иванович Пирогов — русский врач, совесть нации // Мед. вестник Северного Кавказа. — 2010. — № 4. — С. 2–3.



Ставропольский военный госпиталь в конце 1950-х гг.

В июле 1944 г. госпиталь из системы Наркомздрава переводится в Народный комиссариат обороны и официально объявляется Ставропольским гарнизонным военным госпиталем. За годы войны в госпитале прошли лечение и реабилитацию более 11 тыс. военнослужащих.

После окончания войны на территории Ставропольского края и прилегающих областей был создан Ставропольский военный округ, в связи с чем в сентябре 1945 г. приказом командующего округом госпиталь был преобразован в окружной на 300 коек. Ставропольский военный округ просуществовал менее года, в 1946 г. приказом командующего Северо-Кавказским военным округом госпиталь становится гарнизонным на 50 коек. В 1949 г. емкость госпиталя была увеличена вдвое, его начальником был назначен полковник медицинской службы А.Я.Фрадкин. Согласно этого штата госпиталь функционировал более 45 лет (до 1996 г.).

В послевоенные годы госпиталь продолжал выполнять задачи по укреплению и сохранению здоровья военнослужащих. Значительно усовершенствовалась его материальная база, активно велись научные изыскания, внедрялись новые методы лечения.

Среди заслуженных ветеранов госпиталя следует в первую очередь отметить тех, кто работал в нем на протяжении многих лет. Это начальники госпиталя полковники медицинской службы Н.Д.Березин, Д.Н.Скоробогач, В.В.Калинин, В.А.Дехта, заслуженные врачи России В.Н.Очиров, О.Е.Духин, начальники медицинской части подполковники



## ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

ки медицинской службы Н.Т.Сыромля, В.Ю.Молдованов, Г.А.Ревегук, полковник медицинской службы В.М.Шарапан, подполковник медицинской службы В.Е.Кравцов, начальники отделений подполковники медицинской службы Г.В.Федорук, Н.М.Коган, Н.А.Одинцова, врачи Е.К.Рудометкина, В.С.Погорелова, Л.Ф.Исаева, медицинские сестры О.М.Розенбаум, Л.А.Коган, К.Ф.Гусева, Л.А.Небоян, О.Н.Сундукова, М.А.Павлиашвили и др.

В период войны в Афганистане ряд офицеров и служащих госпиталя выполняли интернациональный долг, непосредственно участвуя в оказании помощи раненым и больным. Среди них ведущие врачи Г.К.Баймуханов, С.А.Воробьев, В.Я.Белоус, Ю.Д.Прокопенко, Н.А.Горбач, О.М.Эминов.

27 июня 1998 г. Ставропольский госпиталь отметил новоселье – военным советом СКВО было принято решение о строительстве вдали от промышленных объектов, в экологически чистом районе города с хорошо развитой транспортной системой и коммуникациями. В октябре 2000 г. на территории госпиталя было введено в строй вновь построенное здание инфекционного и дерматовенерологического отделений, что значительно улучшило условия размещения больных данной категории.

В ходе проведения контртеррористической операции в Чеченской Республике свыше четырех тысяч раненых и больных было доставлено в госпиталь из районов боевых действий. Значительно возросла нагрузка на личный состав госпиталя, в 4 раза увеличилось число сложных хирургических вмешательств. Для оказания анестезиологической, реаниматологической помощи и интенсивной терапии в госпитале было введено в штат отделение анестезиологии и реанимации на 5 коек, развернуты палаты интенсивной терапии в терапевтическом и инфекционном отделениях. В результате постлеоперационная летальность и количество осложнений на протяжении 10 лет значительно сократились. В 2017 г. в отделении проведены капитальный ремонт и переоснащение современной наркозно-дыхательной и контрольно-диагнос-

тической аппаратурой, позволяющими проводить все виды анестезиологического обеспечения и расширенный мониторинг основных жизненно важных показателей организма.

Подполковники медицинской службы А.А.Гаджиев, Г.К.Баймуханов, С.А.Воробьев, Н.А.Горбач, А.Ю.Подушинский, А.Г.Ревегук, А.Н.Гвоздиков, А.Г.Токарев, А.Г.Скибо, Ю.Б.Шутов, полковник медицинской службы И.Ш.Дунямалиев, майоры медицинской службы Д.С.Деревянко, В.В.Иевлев, Е.В.Полежанкин, А.П.Черников выполняли свой воинский и профессиональный долг в зоне вооруженного конфликта в Чеченской Республике.

В настоящее время Ставропольский госпиталь (с 2015 г. – филиал № 1 ФГКУ «1602 ВКГ» МО РФ) – это многопрофильное лечебно-профилактическое учреждение, укомплектованное высококвалифицированными кадрами, оснащенное современной аппаратурой, на базе которого проходят лечение военнослужащие, военные пенсионеры, члены их семей из Ставропольского края, Калмыкии и Карачаево-Черкесии. Ежегодно здесь получают лечение более 4 тыс. пациентов в стационаре и проводится более 45 тыс. врачебных консультаций в поликлинике. В госпитале располагается база кафедры факультетской терапии с курсом военно-полевой терапии Ставропольского государственного медицинского университета и базового медицинского колледжа.

Личный состав госпиталя гордится своим историческим прошлым, бережно сохраняет и приумножает славные боевые традиции отечественной военной медицины.

Два врача госпиталя имеют ученую степень кандидата медицинских наук (Т.В.Сердюкова и А.Ю.Подушинский), более 45 врачей и 110 медицинских сестер имеют высшую и первую квалификационные категории. Звания отличник здравоохранения РФ удостоена врач В.И.Рыбалко.

Ведущая роль в организации лечебно-профилактического процесса принадлежит начальнику филиала подполковнику медицинской службы А.А.Гаджиеву, начальнику медицинской части май-



ору медицинской службы О.В.Третьяковой, ведущим специалистам майорам медицинской службы Д.С.Деревянко, В.В.Иевлеву, А.А.Бурцеву, Е.В.Полежанкину, капитану медицинской службы А.В.Дуброву.

Большой вклад в развитие учреждения вносят ветераны Л.И.Сорокина, В.И.Рыбалко, врачи-специалисты Н.М.Подушинская, Е.И.Старцева, А.В.Дрямов, Т.В.Сердюкова, И.П.Абгарян, А.В.Шарапан, Л.Г.Кочегарова, Н.Г.Киселёва, Т.М.Ранченко, Е.В.Бабакина, провизоры И.И.Эскеров, С.И.Скибо.

Высокий профессионализм, добро-совестное отношение к труду отличает начальника отдела кадров С.В.Погорелову,

главную медицинскую сестру госпиталя В.С.Петрову, старших медицинских сестер отделений Н.Е.Карчевскую, Н.А.Колчук, С.П.Черкес, С.Э.Тимофееву, медицинских сестер О.И.Копиченко, Л.Г.Решетняк, С.Ф.Новиковскую, И.М.Шапошникову, Т.А.Залозную, Т.И.Смыкалову, И.И.Глущенко, Т.Б.Пирогову, М.В.Устинову, Н.И.Тенькову, Е.В.Сергееву, Л.С.Синицыну, библиотекаря С.В.Татаринцеву.

Коллектив Ставропольского госпиталя с оптимизмом смотрит в будущее, готов и далее выполнять возложенные на него задачи по сохранению и укреплению здоровья военнослужащих Российской армии, военных пенсионеров и членов их семей.

## ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

На Никольском кладбище Александро-Невской лавры в Санкт-Петербурге **24 мая** прошла панихида на месте упокоения известного военного врача Павла Тимофеевича Склифосовского (1854–1918) в день 100-летия его кончины. П.Т.Склифосовский – военный врач-хирург, участник Русско-турецкой и Русско-японской войн, член Военно-санитарного ученого комитета Главного военно-санитарного управления, первый избранный секретарь Общества московских военных врачей.

По завершении поминальной службы выступили некоторые из присутствовавших, в т. ч. представители редакции «Военно-медицинского журнала», где не раз публиковал свои статьи П.Т.Склифосовский и 442-го (Николаевского) военного клинического госпиталя, где он служил главным хирургом.

Никольское кладбище стало последним приютом многих военных врачей, в т. ч. профессоров Военно-медицинской академии. Ряд захоронений разделили судьбу надгробия П.Т.Склифосовского, будучи уничтоженными в 1930-е годы: исчезли могилы начальника ВМА в 1913–1917 гг. И.И.Макавеева (1846–1921), заведующего кафедрой госпитальной терапии в 1890–1898 гг. профессора Л.В.Попова (1845–1906), почетного лейб-медика В.И.Альшевского (1845–1909) и др. Отрадно, что в последние годы при участии профильных кафедр ВМА им. С.М.Кирова здесь были восстановлены надгробия выдающихся профессоров академии оториноларинголога Н.П.Симановского (1854–1922) и педиатра Н.П.Гундобина (1860–1908).

